

佛山祖庙片区自古以来物华天宝,人杰地灵,积聚了深厚的历史文化。祖庙街道的文学爱好者们,用诗歌、散文和小说等抒写出祖庙的美丽篇章,展示出融合传统与现代文化的祖庙气息。本期祖庙文荟,将与大家分享部分精选作品,与你一起在字里行间感受诗意的祖庙。

欢迎广大文学爱好者投稿,文体不限,字数不限,来稿请发送到邮箱 673976360@qq.com。

本版统筹/谭碧韵



## 老街幽幽 情深深(节选)

◎杨健福

对这老街有着特别的情感,沉默中包含着多少与老街有关的历史?我虽猜不透,但我想这份老街之情一定很深、很厚、很重。

### 绵绵老街事

我走出了东华里后,继续独自漫步、漫步,误入老街深处,不知西东,只知道穿过了残破的“石巷街”,走过了破旧的“花王庙”,最后停留在香烟缭绕的“莲社庵”门口。见庵前一副对联,好奇于其中字句,便随手摘录下来。此时,在附近与邻里闲聊的沈婆婆好奇地踱着走过来,问我何故这样,我便欣然相告。她头发白如雪,发丝在风中有点凌乱,却很精神的样子。当我问及这老街的古迹时,她弯着嘴角笑了,灿烂得宛如斑驳一地的阳光。也许鲜有像我这样年轻却关心老街的事的人,她便兴高采烈地讲起了这老街的往事,像在娓娓道着一位老朋友的故事一样。

从曾经门庭若市的“嫁娶屋”不知不觉地谈到现在,六十多岁的老人神情突然暗了下去。听到这里快要被建成文化保护区,而她将要和其他老街民一样——要被迫离开自己上百年的老屋,一辈子的

老街,离开曾是自己生命的见证者。念至此,她双唇颤颤,泪水不禁地浸湿了双眼。听罢,我对老街的改造大惑不解:这究竟是对佛山文化的保护,还是对老街历史的割裂呢?毕竟,老街民是老街历史的见证人,老街是老街民的心灵依托。

### 深深邻里情

小巷幽幽,思绪漠漠,拐角处的破柴声打破了这片宁静。我上前询问,方知道是卢婆婆在砍柴。六十五岁的她两鬓斑白,前额上有着老街一样的沧桑。邻居八十高龄的陈伯伯多年前行动不便,他的儿女也相继离开了这老街在外成家,任老人形影相吊,独自在床上日夜叹息。卢婆婆知道老人的委屈后,出于邻里的关怀,一直风雨不改地往他家里赶,也不知道照顾他的起居饮食多少个春秋。后来为了更好地照料他,她干脆搬到与他一起住。没有收入的她煮饭烧水都得捡柴烧,由于腿瘦如柴,站久就会发疼,所以出外都得骑三轮车和撑拐杖。邻里知其艰辛,在她捡不了柴的时候,他们总会送上一一些柴和食品。当我问到她对搬迁一事的看法时,原本沙哑

的声音突然变得十分激动。她除了担心自己行动不便外,更多的是担心陈伯伯无人照顾,毕竟这么多年来,他们都是靠邻里间的帮助才走到了今天。

她请我参观了陈伯伯的老屋。老屋的屋顶漏水的地方有几处,砖墙也掉了灰。她那颤抖的手在老家具上来回摩挲着,深情的眼光尽是不舍和哀伤,泪水不知何时攀上了眼眶,模糊了双眼。我看着这一切,发现了这百年老屋甚是沧桑,而这沧桑的背后,多了一丝悲凉。

我走出了老屋,不禁思绪万千,感触良多。一条条老街联系着多少邻里情,一间间老屋纠缠着多少老街事。百年风雨,老街与老街民挽手共渡。一阵夜风,吹开春兰多少,扫落枯叶几片,他们也一清二楚。惟独这老街的命运如何?众人彷徨,手足无措,心中仿佛有什么顷刻间土崩瓦解。金钱可以买下一条条老街,但不能买下一段段邻里情,因为情重无价;金钱可以把老街修复得更气派不凡,但不能延续它的历史,因为人去留空。该如何对待老街?这应该值得我们去深思,毕竟,老街里有我们的根!

一个民族的文化积淀是该民族的根,因为这是民族生存和发展的基础。因为这根,深深地扎驻在人们的心中,才有自己民族的自豪感和自信心,才有自己民族文化的枝繁叶茂。适逢今个暑假有空,我去了一趟东华里,感触良多。

的车轮辗过的痕迹,不知为何,心中隐隐地疼。四周是褪了色的水磨青砖墙壁和红漆木门,屋顶也布满了苔藓,一片荒凉,几许沧桑,真想象不出这里昔日的繁华。但见右边一间破庙般的大宅,也不知道是谁家的宅子,两边墙上是栩栩如生的石雕和钩花。大宅对面坐着一位四十多岁的阿姨,经攀谈,才知道这大宅曾是富贵人家所居之地。她十多年前曾在这街经商,落叶归根的情怀让年老的她回来这租房子住。当我问及她为何有此想法时,她笑了笑,目光温柔地在这老街破屋间游走了一遍,思绪似乎回到了从前。“倦鸟恋旧林,池鱼思故渊。”她不是这里的老街民,却

### 倦鸟恋旧林,池鱼思故渊

由于年深日久,入口处“东华里”三个大字已经尘封,发黄。我走进老街,扑面而来的是一阵古老的气息,顿时心潮澎湃。渐行渐远,城市的喧嚣被抛在身后,沉浸在老街的清幽之中,仿佛时间也在这里凝固。走在这青石板的小道上,脚步声是老街在沉吟。看着龟裂的青石板,上面是历史

## 爱在地下铁

◎黄子炎 彭新

一天晚上,广佛线同济路站夜班行车值班员刘雪勤接到了南桂路的电话通知,一名乘客乘坐新城东方向列车在南桂路下车不小心将自己携带的笔记本电脑遗忘在车上。接到通知后,刘雪勤第一时间查看运营时刻表,然后立即通知站台岗李林辉在该次列车进站时前往对应车门上车寻找,果不其然,在车上找到了一个黑色的笔记本电脑包,经核对无误后工作人员通知乘客前来认领。乘客立即赶到同济路,认领到了笔记本电脑后连连向车站工作人员道谢,并留下感谢信一封。

乘客与工作人员之间让

人感动的故事,每天都在地下铁发生。有次,一名轮椅乘客来到祖庙站,向担任厅巡岗的工作人员求助,表示要在本站出站,然后出去打车,现需要车站员工协助。交谈中得知,她因为先天疾病导致下肢残疾,从小与轮椅为伴。通过自己的努力,现在从广州来到佛山面试客服。乘客是一名乐观,善于交朋友的人,外出的机会也较多,但出行的不便,给自己带来很多烦恼。乘客表示:“我到某个地方,去办事或者说跟朋友聚会,都会考虑这个地方能不能打到车,然后我回来的时候是什么时间点,那个时间点我打车容易吗?这样的话是很多的顾虑。对

于出行的不便,让很多残疾人会选择宅在家中,生怕外出碰壁,也会让有些人的内心变得更加脆弱。幸运的是广州地铁有爱心预约服务,还有一对一的贴心服务。所以出门坐地铁是她的首选交通工具。

随后,工作人员陪同乘客一起在路边滴滴打车,乘车,并协助她与司机商定上车地点。很快,一辆滴滴快车停在了对面的马路。我推着女乘客快步上前,与司机一起将乘客抬上车,折叠好轮椅放在后备箱里。

盛夏的阳光照在身上热辣辣的,工作人员说,他为帮助了乘客而感到骄傲与自豪。由衷点赞!



工作人员与司机协助乘客上车。